



较早倡议取消分科,全国人大常委朱永新坦然回应质疑——

取消文理分科,高考可只考两门

早在多年前,全国人大常委、全国人大教科文卫委委员、中国教育学会副会长朱永新就提出高中阶段应该取消文理分科,当时曾一度遭到质疑。而前不久,“取消文理分科”被正式列入《国家中长期教育改革和发展规划纲要》征求意见稿,朱永新再次被推上了风口浪尖。昨天下午,朱永新在接受专访时向记者表示,他坚持高中阶段和高考都应该取消文理分科,高考甚至可以只考两门!

澄清误解——

“高考取消分科,可以只考两门!”

说起来,“高中取消文理分科”的呼声近10多年来从未间断,多年前,朱永新教授在南京一所中学演讲时就提出过“鉴于过早文理分科带来的一系列问题,高中阶段应取消文理分科”的建议。如今“取消文理分科”被正式列入《国家中长期教育改革和发展规划纲要》征求意见稿中,再次成为学生和家长们讨论的焦点。

自从朱永新公开支持文理分科后,网上“骂声一片”。朱永新总结网上反对的理由,主要是认为中学生的压力现状不允许高中取消文理分科,现在文科、理科分别考6门,如果取消岂不是要考9门,那学生的压力不是更大了?

对于网上的质疑,朱永新昨天对记者作了解释,首先,他认为高中取消文理分科和高考取消文理分科应该是同步进行的,至于网友质疑取消文理分科后加重学生负担的问题,朱永新反问道:“有谁

规定取消文理分科后高考就得从6门增加到9门?为什么就不可能缩减到三门,甚至两门呢?像美国的SAT考试不就只考两门吗?”他建议切实减轻高考负担,今后可以变一次考试为几次考试,把几次的成绩综合起来考虑。

急切呼吁——

“文理分科,让我们损失了文理兼容的大师!”

我们国家文理分科已有近30年的历史,其间,为高中该不该分科考试,教育系统及社会各界也进行过多次论争,但最后还是维持了现状。朱永新认为,“太早地分科,可能让我们损失了一大批像苏步青、钱伟长一样文理兼容的大师”。他举例说,著名科学家钱伟长可以从文科生转学物理,并取得巨大的成就,可现在,还有哪个文科生可以转学物理的?

朱永新呼吁说,高中文理分科的关键应该是大幅降低中学数理知识的难度,让学生学得更加轻松、更加快乐、更加全面,真正成为一个具有人文情怀的人,一个全面发展的人。

再度“放炮”

为啥只有大学生可以考公务员?

除了再度坚持要取消高中文理分科外,朱永新昨天再度“放炮”,对于目前的公务员录用制度提出疑问:为什么只有大学生可以考公务员?朱永新建议,公务员录用应该进一步放宽条件,学历不能成为有能力人应试公务员的阻碍。

“中职学生只能做蓝领,为什么就不能读硕士、博士?”朱永新认为我们国家的职业教育缺乏系统的规划,受重视程度不够,中等职业学校毕业的学生就只能从事低级的工种,得不到很好的进修机会。他建议国家加大对职业教育的投入,企业加强与职业学校的合作,让中职的学生也能有更多继续教育的机会。

快报特派记者 都怡文 郑春平 陈英

热点关注

同一款猪蹄,福建合格河北不合格

全国人大代表、雨润集团董事局主席祝义材建议:统一现有食品安全标准



祝义材代表 资料图片

近些年食品安全事故屡屡发生,全国人大代表、中国光彩事业促进会副会长、雨润集团董事局主席祝义材建议,统一完善现有食品安全标准、建立食品安全预警体系,并成立省、市食品安全委员会。

建议一:
成立省市食品安全委员会

祝义材说,《食品安全法》出台之前,我国以前食品安全监管采取的是分段管理模式。因为执法部门过多引起的职责交叉和权力真空现象,各方之间相互制约难,相互配合也难。根据新通过的《食品安全法》规定,在现有分段管理体制的基础上,由国务院设立食品安全委员会,以加强对各有关监管部门的协调、指导。祝义材建议,各地政府也应在厅、局级食品安全联席会议的管理架构上有所突破,成立省一级或市一级的食品安全委员会,作为各地最高级别的食品安全事故处置小组,赋予相应的行政权力,统一协调、管理涉及食品安全的各个部门,打破相关行政部门各自为政、重复执法、互相推诿的局面,真正建立起一套从

国家到各省再到各市,长效全覆盖的监管体系。

建议二:
统一完善现有食品安全标准

“我们有一款京酱猪蹄,在福建抽检时,所有指标均在国家标准范围之内,属合格产品;但到了河北,同样的检测数据却被判定为不合格产品。”祝义材给记者讲了一个猪蹄的故事,这是为什么?原因在于我国的食品有些标准过于陈旧,相互之间也存在许多交叉、矛盾或者重复的地方,让企业无所适从。例如食品卫生微生物学检验方法,包括大肠菌群、菌落总数、沙门氏菌等20项内容

则沿用的是1994年的标准,很多有害的、违禁的添加物均没有在检测标准中体现。建议对目前的食品安全标准以及检测方法进行一次全面的清理、修改和完善,与时俱进,更新、提高相关标准,建立市场准入门槛,并倡导行业龙头企业参与国家标准的修订工作。

建议三:
建立食品安全预警体系

祝义材说,预警机制失灵,是“三鹿事件”的悲剧根源。真正激活预警机制,为突发事件的处理赢得时间,将是食品安全监管的重要任务之一。

祝义材建议:首先,必须尽快建立各职能部门之间的信息沟通平台,实现互联互通的食品安全信息资源共享;其次,要在预警体系建立的基础上,完善处置突发事件的预案。地方政府负监管总责,企业则是食品安全的第一责任人。当事故发生时,第一责任人必须在第一时间出现在第一事故地点;政府部门则按食品安全事故的严重程度,迅速启动分级响应机制。快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

江苏“雷锋”远赴拉美,医疗志愿者讲述难忘经历——

“来看病的,随身都带着枪”

援外志愿者 每天和带枪的人打交道

今天是第46个学雷锋日。在现在,“学雷锋”正慢慢远离人们的视线,但雷锋精神却以一种全新的形式展现在公众面前——志愿者。

从我们身边的社区帮扶、环境保护、苏北计划,再到去年的雪灾、地震、奥运会,志愿者在社会生活的各个层面发挥着越来越重要的作用。昨天,记者从团省委了解到,目前江苏已有255万名注册志愿者活跃在各地,他们用自己无私的奉献诠释“青春”二字。

圭亚那,这个位于拉丁美洲的国家。孙明在去之前甚至从网上也查不到过多的信息。再一打听,也有几个字:“小、热、穷”。

2006年,作为宿迁市人民医院急诊中心的一名青年医生,28岁的孙明从媒体上看到了招募援外志愿者的消息,立即报名。经过重重选拔,2007年5月,他带着另外8名志愿者,远赴圭亚那,帮助那里的人们,直到去年7月回国。

“到目前为止,中国的援外志愿者也不过200多人。”孙明说,与援外医疗队等相比,志愿者在当地的吃住等条件更恶劣。“因为我们是普通人的身份,所以完全是和当地的平民共同生活。我们住在二楼,一楼就住着当地百姓。”

每个月的援外补助是200多美元,别着换算成人民币也有一两千块钱,这在圭亚那,刚刚够填饱肚子。因为这个穷国的物价很高。西红柿一斤竟然要20多元人民币;一份简单盒饭也要3.5美元。正因为如此,很多当地人一天只吃一顿饭。

服务队9个人,3名医生、4名农业技术人员、两名体育老师,到了圭亚那就奔赴各自的岗位。孙明被分到乔治敦首都医院急救中心,这是医院最繁忙的地方。孙明只用了两周,就克服了语言等障碍,开始独立诊治病人。

孙明说,圭亚那的社会治安混乱不堪。“第一天上班,就遇到有受了枪伤的病人送过来,满身是血,冰冷的眼神看起来就很吓人。”

见识了各种患者,这样的场面,孙明还是头一次见到,很紧张,不知道发生了什么事。后来才发现,每天都有遭遇枪击的伤者送来;当地枪支管理松懈,更可怕的是,很多来医院看病的人,随身就带着枪。因此考虑到自身安全,到了晚上很多医生索性拒诊。孙明的责任心不允许他这么做,“晚上一般是由医院的保安将病人送进来,只要有他们陪同在场,我就给人看病。”

风险更高的是各种传染病。疟疾、登革热、黄热病等,在那里一年四季都“流行”。“圭亚那的蚊子特别多。”孙明说,蚊帐根本没有用,因为当地有一种很小的蚊子,轻而易举就能钻进帐子。因此他每天身上都要被蚊子咬几十个包。

“有时候,整个背都被叮麻木了,一点一点红色连成片。现在,我们身上还到处是那时候被蚊子咬了留下的疤。”万幸的是,他没有被这些可怕的小东西传染上什么疾病。

孙明很快就赢得同事和病人的尊敬。他更受到了圭亚那总统夫人的赞赏,在圣诞节收到总统夫人赠送的巧克力。

作为队长,他还组织全队队员在圭亚那拓展服务领域,教当地人打太极拳,在圭亚那教育部和卫生部共同举办的国际教师节庆祝活动中,富有东方神韵的太极拳由黑色和棕色人种的圭亚那学生表现出来,带着一种别样的美。

“回想那段经历,虽然很苦很累,不过人生能有这样难得的体验,也挺值。”

生命志愿者 燃烧自己只为一点希望
戚熙娟,江苏女性造血干

细胞捐献第一人。“其实,在捐骨髓之前,我对志愿者的概念都很模糊。”电话里,戚熙娟很坦诚。

2002年,戚熙娟年仅5岁的女儿被查出患了罕见的肝糖原累积症,需要几十万元治病。女儿的处境让她更加认识到了生命的可贵,她报名参加了骨髓捐献志愿者活动,希望自己流淌的血液,能挽救一个需要帮助的生命。

几个月后,戚熙娟接到市红十字会电话,她的HLA(人类白细胞组织相容性抗原)与一名白血病患者匹配。听说她要赴京捐骨髓,许多关心她的人劝她:你也是急需帮助的人,将来女儿施行肝移植手术,说不定还要割肝救女,你自己的身体很重要。

有的则出主意,要捐也要有补偿,也算是筹点钱为女儿看病。面对各种建议,戚熙娟婉言谢绝,毅然选择了义捐。至于女儿看病所需的钱,她说,再另想办法解决吧,不能把爱心作为向别人和社会索取的筹码。

戚熙娟的义捐感动了许多人,也为女儿找到了生命的希望。北京著名的肝病专家知道她的事迹后,免费为女儿治疗,现在她基本可以像正常孩子一样快乐生活了。

而在戚熙娟的家乡镇江,受到她的感召,这座占全省人口总数不到4%的城市,骨髓捐献志愿者早已突破万人,占到中华骨髓库江苏省分库的1/7,成功捐髓志愿者总数占到全省的1/5。

戚熙娟告诉记者,当时她救助的那名河南患者张庆,一年后还是离世了。这个结果让她很伤心,但却没有后悔。“哪怕有一

点点希望,也应该去争取。”

心理疏导员 隐瞒身份的志愿者

某种意义上说,曹娟也是一名生命志愿者。

去年12月14日,江苏14名心理疏导员来到绵竹,开展心理疏导工作。南京中医药大学的曹娟学的专业就是应用心理学,她也报名前往。

“我们的方式很温和,在那里,我们甚至不说自己是志愿者。”震后心理疏导是一个长期的过程,需要和患者先建立信任关系,再慢慢解开心中结。刚去的时候,曹娟自己就有了“心理问题”,很焦虑,不知道自己能做什么。过了一两周,渐渐才有了方向才有了信心。

就在曹娟来到绵竹的第三天,一位50岁左右的大娘,突然冲进来,眼泪汪汪。她的妹妹葬身于那场地震。妹妹去世后,每天晚上,地震时的情景都在她脑海里不停地闪现,无法入睡。“她太孤单了。早年就离了婚,儿子也不在身边,妹妹是最亲近的人,一直照顾着她。”曹娟每天尽量抽出些时间,陪她散步拉家常。

部分居民的心理问题更严重。有的小女孩在地震中受到惊吓,灾后从没哭过;一位老大爷的女儿在地震中去世了,从此变得木然……

上周,志愿者们开始接触九龙镇一所受灾严重的学校,地震时,这所学校有100多名学生葬身废墟。

“治疗他们心底的伤痛和恐惧,需要多长时间谁也不知道。”曹娟说,“没有速成药,只有用爱心和耐心对待他们。”

快报记者 孙兰兰

相关新闻

想去圭亚那? 江苏再招志愿者

快报讯(记者 孙兰兰)

2007年,江苏承担了中国青年志愿者援外服务计划圭亚那项目,这也是我国第一个在拉美地区开展的青年志愿者海外服务项目。昨天,记者从团省委获悉,今年将组织第二批志愿者奔赴圭亚那,初定招募人数为22人。

据介绍,今年,江苏第二批青年志愿者海外服务计划圭亚那项目由南京市志愿者协会承办,明天正式启动。初定招募22人,主要涉及经济、体育、地质学、武术、医疗卫生等领域,3月底进行考核和选拔,4月进行培训和身体复检,5月初“出征”。

同时,2009年度“江苏大学生志愿服务苏北计划”也开始启动。将通过公开招募、自愿报名、组织选拔、集中服务的方式从应届大学毕业生和本科三年级在读的优秀学生干部中招募志愿者,到苏北五市贫困县乡镇,从事为期1年的服务。

此外,团省委、省志愿者协会还决定面向全省基层征集扶持100个志愿服务优秀项目。江苏团省委副书记、省志愿者协会常务副会长沈海斌告诉记者,江苏的志愿服务事业始于1994年,目前,全省注册志愿者已达2557839人,其中拥有大学本科以上学历的有近110万人,占总数的42.8%。而长年参加志愿服务的注册志愿者超过171万人,各种类型的志愿服务队伍达7000多支。